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ПАТОПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДЕЗАДАПТАЦІЇ 
ІНОЗЕМНИХ СТУДЕНТІВ АНГЛОМОВНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ

Вивчали патопсихологічні особливості психологічної дезадаптації іноземних студентів 
англомовної форми навчання. З дотриманням принципів біоетики та медичної деонто
логії проведено комплексне обстеження 103 іноземних студентів III—V курсів Харків
ського національного медичного університету, що навчаються англійською мовою. Обох 
статей, з яких 52 чоловіки та 51 жінка, середній вік обстежених склав (22,0±1,8) року. 
Студентів було розподілено на три групи. До 1-ї групи увійшло 40 студентів IV курсу, 
до 2-ї групи -  40 студентів III курсу, 3-тя група складалася із 23 студентів V курсу. За 
результатами проведеного дослідження в іноземних студентів виявлено розлади адап
тації у вигляді депресивного, неврастенічного, тривожного та дисоціативного синдро- 
мокомплексів. Маркерами дезадаптивних станів у обстежених студентів є емоційне на
пруження, загострення особистісно-типологічних рис характеру; втрата здатності при
стосування до того, що відбувається; втрата «гнучкості та пластичності у спілкуванні»; 
відчуття неспокою, тривога; роздратованість, нестриманість афекту; непосидючість, не
терплячість; зниження концентрації уваги.
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лади адаптації.

Актуальність
Сучасні епідеміологічні, соціально-еко

номічні та політичні умови в Україні передба
чають внесення суттєвих змін у напрями та 
механізми підготовки, а також підвищення 
кваліфікації педагогічних кадрів для усіх зак
ладів вищої освіти (ЗВО) в цілому та для ме
дичних ЗВО зокрема. Навчання іноземних 
студентів покращує не тільки імідж ЗВО, але 
й імідж України на міжнародній арені. Окрім 
того, підготовка іноземних студентів в умо
вах скорочення бюджетної та контрактної фор
ми навчання є запорукою збереження робо
чих місць та є стабільним фінансовим дохо
дом кожного українського ЗВО [1, 2].

Іноземні здобувані вищої освіти є грома
дянами інших країн, тому на перший план ви
суваються не лише проблеми навчання, а й 
адаптаційні та соціальні чинники пристосуван
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ня їхнього життя в Україні. Після зарахування 
у заклад вищої освіти, студент-іноземець опи
няється в нових соціальних та психофізіологі
чних умовах, саме в цей період повинен спра
цювати фізіологічний процес адаптації, що 
відбувається у більшості іноземних студентів
[3 , 4 ].

У процесі навчання студенти-іноземці сти
каються з новим соціокультурним і мовним 
середовищем, незвичним кліматом, новими 
методами та формами організації навчання, 
що неминуче викликає в них нові емоційні пе
реживання і психічні стани. У зв'язку з цим 
стає актуальним вивчення проблем адаптації 
іноземних студентів до освітнього процесу в 
українському ЗВО. Це об'єктивно ставить 
перед викладачами ЗВО проблему психоло
гічної адаптації студентів-іноземців до умов 
навчання й ефективної організації навчально-
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виховного процесу в новому кліматичному, 
соціокультурному та іншомовному середовищі 
[5,6].

Пріоритетним завданням сучасної медич
ної психології є ефективне вирішення питання 
особливостей проявів і механізмів розвитку 
дезадаптивних станів в умовах соціального 
стресу, оптимізація надання кваліфікованої 
медико-психологічної допомоги та психопро
філактики подібних хворобливих станів [7-9].

Інтенсивний процес навчання у медичному 
університеті висуває підвищені вимоги до ме
ханізмів психічної адаптації, особливо, якщо 
діє ситуація невизначеності та зміна форм на
вчання (введення карантину, вимушена довго
тривала ізоляція, переведення на дистанційну 
модель навчання, невизначеність та відтермі
нування складання К Ж Ж ).

Вимушена зміна способу життя в умовах 
пандемії СОУШ-19 та онлайн-навчанні підсилює 
неспокій, відчуття самотності, призводить до 
виснаження і навіть розвитку ознак тривоги 
та депресії серед іноземних студентів. Розви
ток станів дезадаптації іноземних студентів в су
часних українських реаліях є пріоритетною 
психологічною, медичною та соціально-еконо
мічною проблемою, що в майбутньому може 
негативно позначитися на ефективності про
фесійної діяльності іноземних студентів [10,11].

Метою роботи є вивчення патопсихоло
гічних особливостей психологічної дезадап
тації іноземних студентів англомовної форми 
навчання.

Контингент і методи дослідження
З дотриманням принципів біоетики та ме

дичної деонтології проведено комплексне об
стеження 103 іноземних студентів III—V курсів 
Харківського національного медичного універ
ситету, що навчаються англійською мовою. 
Обох статей, з яких 52 чоловіки та 51 жінка, 
середній вік обстежених склав (22,0± 1,8) року. 
Студентів було розподілено на три групи. До
1- ї групи увійшло 40 студентів IV курсу, до
2- ї групи -  40 студентів III курсу, 3-тя група 
складалася із 23 студентів V курсу.

Результати та їх обговорення
Як показали результати дослідження, іно

земні студенти 1 та 2-ї груп мають достатньо 
високий рівень порушення адаптації у по
рівнянні зі студентами 3-ї групи. Цей показник 
виявлено у 10,67 % студентів 1-ї групи, 6,4 % -  
у студентів 2-ї групи та 0,9 % -  у студентів
3- ї групи, що у свою чергу потребує прове
дення активних медико-психологічних втру
чань. Наявність вираженого рівня дезадап

тації вимагала надання обов'язкової медико- 
психологічної допомоги й проведення програми 
з реадаптації. Ці заходи були необхідні інозем
ним студентам 1-ї (9,8 %) та 2-ї (12 %) груп. 
Іноземні студенти 1-ї (30,2 %), 2-ї (26,7 %) та 
3-ї (20,8 %) груп мали помірний рівень дез
адаптації та потребували консультативної до
помоги спеціалістів. Під час проведення ро
боти виявлено певну закономірність: іноземні 
студенти з більш високим рівнем дезадаптації 
не вважали за необхідне отримувати психо
логічну або медичну допомогу і могли навіть 
нехтувати нею.

У ході роботи було виявлено такі фактори 
ризику розвитку станів дезадаптації інозем
них студентів, як підвищена завантаженість 
(у 43,1 % студентів 1-ї групи, 29,6 % студентів
2- ї групи, 28,6 % студентів 3-ї групи), брак часу 
для відпочинку (у 31,1 % студентів 1-ї групи, 
23,1 % студентів 2-ї групи, 24,2 % студентів
3- ї групи), недостатня адаптація до дистан
ційного навчання (у 27,9 % студентів 1-ї гру
пи, 39,5 % студентів 2-ї групи, 19,3 % студентів 
3-ї групи), неможливість поїхати додому (у 
19,3 % студентів 1-ї групи, 14,5 % студентів 
2-ї групи, 17,7 % студентів 3-ї групи), недо
сконалість механізмів психологічного захис
ту (у 26,1 % студентів 1-ї групи, 25,3 % сту
дентів 2-ї групи, 23,7 % студентів 3-ї групи).

Для обстежених студентів були прита
манні: емоційне напруження, загострення осо- 
бисгісно-типологічних рис характеру (25,24 %); 
втрата здатності пристосування до того, що відбу
вається (23,30 %); втрата «гнучкості та плас
тичності у спілкуванні» (18,45%); відчуття не
спокою, тривога (35,92 %); роздратованість, 
нестриманість афекту (23,30 %); непоси
дючість, нетерплячість (21,36 %); зниження 
концентрації уваги 42,72 %).

Звертає на себе увагу і те, що надмірна 
тривожність іноземних студентів була пов'я
зана з черговим відтермінуванням складання 
ліцензійного тестового екзамену КЯОК. не
можливістю поїхати додому, підвищеною за
вантаженістю та недостатньою адаптацією до 
дистанційного навчання. Астенічні прояви були 
притаманні більшості іноземних студентів і 
проявлялися у млявості, зниженні здатності до 
навчання, важкості у концентрації уваги, труд
нощах у перемиканні з одного виду діяльності 
на інший, швидкій втомлюваності.

Клінічна структура розладів адаптації була 
представлена депресивним (у 25,24 % інозем
них студентів 1-ї групи, 22,33 % 2-ї групи та 
21,36 % 3-ї групи), неврастенічним (у 22,33 %
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студентів-іноземців 1 -ї групи, 26,21 % та 27,18 % 
студентів 2 та 3-ї груп відповідно), тривож
ним (28,16 %, 25,24 % та 23,30 % іноземних 
студентів 1,2,3-ї груп відповідно) та дисоціа- 
тивним (26,21 % обстежених іноземних сту
дентів 1-ї групи, 22,33 % й 24,27 % 2 та 3-ї груп 
відповідно) синдромокомплексами. Особ
ливість цих дезадаптивних станів була пов'я
зана з масивною соматизацією та характери
зувалася поліморфними вегето-вісцеральними 
розладами, порушенням циклу «сон-неспання».

Депресивні розлади в іноземних студентів 
клінічно проявлялися зниженням настрою про
тягом доби, інколи неспокоєм або байдужістю 
до самого себе, свого майбутнього, почуттям 
провини, відчуттям безвиході або імовірної 
біди, пролонгованою бездіяльністю, яка зміню
валася непосидючістю, відчуттям тривоги, 
непродуктивною метушливістю, уповільнен
ням думок, моторною загальмованістю; ви
явлено зниження самооцінки та впевненості в 
собі, самозвинувачення, відсутність або зни
ження зацікавленості до навчання, концентру
вання уваги на стані фізичного здоров'я за 
скринінговою шкалою РНЦ-9 (важка депре
сія) та клінічною шкалою тривоги та депресії 
Гамільтона (важкий рівень депресії та помір
ний рівень тривоги).

У іноземних студентів 2-ї групи разом з 
емоційними ознаками депресивного розладу 
виявлені соматовегетативні порушення, клі
нічні ознаки астенічних проявів, немотивована 
роздратованість, бурхливість емоційних про
явів, які не відповідали по силі зовнішньому 
подразнику.

Неврастенічний синдромокомплекс в іно
земних студентів мав такі клінічні ознаки: по
стійне відчуття втоми, яке посилювалося при 
психічному або фізичному навантаженні, над
мірна роздратованість та підвищена чутли
вість у відповідь на звичайні за інтенсивністю 
зовнішні впливи, клінічні прояви помірно-важ
кої депресії за скринінговою шкалою РНЦ-9 
та помірні прояви тривоги й важкий рівень де
пресії за клінічною шкалою тривоги та депре
сії Гамільтона. Для 2-ї групи іноземних сту
дентів разом з наведеними вище проявами, 
були притаманні гіперсенсетивність, епізодичні 
лакрімальні реакції, поверхневий сон з части
ми прокиданнями.

Проявами тривожного синдромокомплек- 
су були відчуття неспокою, нервування, розд
ратованість та нетерплячість, збудження та 
непосидючість, легка зміна настрою, важкість 
у зосередженні уваги, швидка втомлюваність,

помірна депресія за скринінговою шкалою 
РН()-9, помірні прояви депресії та важкі про
яви тривоги за шкалою тривоги та депресій 
Гамільтона. Іноземні студенти 2-ї групи мали 
більш бурхливі прояви вегетативних порушень, 
їм були притаманні зниження концентрації ува
ги, постійні тривожні думки, порушення сну, 
ранні прокидання, часті нічні кошмари, пога
ний апетит або переїдання, метушливість, 
схвильованість.

Дисоціативний синдромокомплекс у сту
дентів-іноземців клінічно проявлявся яскрави
ми та бурхливими емоційними реакціями, що 
не відрізнялися глибиною переживань, невмо- 
тивованою роздратованістю, образливістю, 
театралізованою поведінкою, спрямованою на 
найближче оточення, манірністю, жвавими 
мімічними реакціями та м'якою депресією за 
скринінговою шкалою РН()-9, помірними про
явами депресії та тривоги за шкалою тривоги 
та депресій Гамільтона. Психоемоційне пере- 
навантаження або несприятливі психогенні 
чинники провокували у студентів-іноземців 
2-ї групи головні болі, а також різні за інтен
сивністю та тривалістю афективні реакції.

Проведений аналіз рівня нервово-психіч
ної напруги у структурі дезадаптивних станів 
іноземних студентів продемонстрував пере
важання у студентів 1 та 2-ї груп (37,2 % та 
37,4 % відповідно) інтенсивної (помірної) тау 
студентів 3-ї групи (38,1 %) екстенсивної (над
мірної) напруги.

Проведений кореляційний аналіз отриманих 
даних виявив тісні взаємозв'язки між наявні
стю розладів адаптації іноземних студентів та 
підвищеною завантаженістю (г=0,66), браком 
часу для відпочинку (г=0,60), недостатньою 
адаптацією до дистанційного навчання (г=0,61), 
недосконалістю механізмів психологічного 
захисту (і^О.59). неможливістю поїхати додо
му (і=0,61), наявністю хронічних захворювань 
(г=0,62), знаходженням у ситуаціях надмірної 
нервово-психічної напруги (г=0,61), тяжкістю 
депресії за скринінговою шкалою РН()-9, важ
ким тривожним та депресивним епізодом за 
шкалою Гамільтона (г=0,60).

Висновки
1. За результатами проведеного дослід

ження виявлено розлади адаптації в інозем
них студентів у вигляді депресивного, невра
стенічного, тривожного та дисоціативного син- 
дромокомплексів.

2. Маркерами дезадаптивних станів у об
стежених студентів є емоційне напруження, 
загострення особистісно-типологічних рис
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характеру; втрата здатності пристосування до кою, тривога; роздратованість, нестриманість 
того, що відбувається; втрата «гнучкості та афекту; непосидючість, нетерплячість; зни- 
пластичності у спілкуванні»; відчуття неспо- ження концентрації уваги.
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О.В. Васильева, И.Н. Стрельникова
ПАТОПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ДЕЗАДАПТАЦИИ 
ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТОВ АНГЛОЯЗЫЧНОЙ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ

Изучали патопсихологические особенности психологической дезадаптации иностранных студен
тов англоязычной формы обучения. С соблюдением принципов биоэтики и медицинской деонтоло
гии проведено комплексное обследование 103 иностранных студентов III—V курсов Харьковского 
национального медицинского университета, обучающихся на английском языке. Обоего пола, из 
них 52 мужчины и 51 женщина, средний возраст обследованных составил (22,0±1,8) года. Студенты 
были разделены на три группы. В 1-ю группу вошло 40 студентов IV курса, во 2-ю группу -  40 сту
дентов III курса, 3-я группа состояла из 23 студентов V курса. По результатам проведенного иссле
дования у иностранных студентов выявлены расстройства адаптации в виде депрессивного, невра
стенического, тревожного и диссоциативного синдромокомплексов. Маркерами дезадаптивных со
стояний у обследованных студентов является эмоциональное напряжение, обострение личностно
типологических черт характера; потеря способности приспособления к тому, что происходит; потеря 
«гибкости и пластичности в общении»; беспокойство, тревога; раздражительность, несдержанность 
аффекта; непоседливость, нетерпеливость; снижение концентрации внимания.

Ключевые слова: иностранные студенты, дезадаптация, учебно-воспитательный процесс, 
расстройства адаптации.

О. V. Vasylieva, I.M. Strelnikova
PATHOPS YCHOLOGIC AL FEATURE S OF PSYCHOLOGICAL MALAD APTATION 
OF INTERNATIONAL STUDENTS STUDYING IN ENGLISH

The pathopsychological features of psychological maladaptation of foreign students of the English- 
language form of education were studied. In compliance with the principles of bioethics and medical 
deontology, a comprehensive survey of 103 foreign students of III-V courses of Kharkiv National Medical 
University studying in English was conducted. In both sexes, of which 52 men and 51 women, the mean 
age of the subjects was (22.0±1.8) years. Students were divided into three groups. The 1st group included 
40 fourth-year students, the 2nd group -  40 third-year students, the 3rd group consisted of 23 fifth-year 
students. According to the results of the study, adaptation disorders in foreign students in the form of 
depressive, neurasthenic, anxiety and dissociative syndrome complexes were revealed. Markers of 
maladaptive states in the surveyed students are emotional tension, exacerbation of personality and typological 
traits; loss of ability to adapt to what is happening; loss of «flexibility and plasticity in communication»; 
feeling anxious, anxious; irritability, incontinence of affect; restlessness, impatience; decreased concentration.

Keywords: international students, maladaptation, educational process, adjustment disorders.
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